Абонемент библиотечный – форма библиотечного обслуживания, предусматривающая выдачу документов для использования вне стен библиотеки. 

Абонент библиотеки – физическое или юридическое лицо, зарегистрированное библиотекой как её постоянный пользователь.

Автор – лицо, создавшее произведение или принимавшее участие в его создании. Автором может быть уч​реждение или организация, от имени которых публикуются материалы.

Авторский знак – условное обозначение фамилии автора или первого слова заглавия произведения. Применяется для расстановки произведений печати в алфавитном порядке.
Алфавитно-предметный указатель к систематическому каталогу (АПУ) – вспомогательный аппа​рат к систематическому каталогу, представляющий собой алфавитный перечень предметных рубрик, раскрывающих содержание отраженных в система​тическом каталоге документов с указанием соответствующих классификационных индексов. Каждое слово АПУ заносится на отдельные карточки, которые расставляются в алфавитном порядке в специально выделенный ящик систематического каталога. АПУ является своего рода «ключом» к систематическому каталогу. Он подсказывает, где, в каком разделе, и под каким индексом следует искать нужную книгу.

Алфавитный каталог (АК) – библиотечный каталог, в котором библиографические записи распола​гаются в алфавитном порядке авторов, наименований организаций или заглавий документов.

Альбом – книжное или комплектное листовое изоиздание, имеющее, как правило, пояснительный текст.

Альманах – сборник, содержащий литературно-художественные и (или) научно-популярные произведения, объединенные по определенному признаку (тема, время написания и т.д.).

Аналитико-синтетическая переработка (АСП) – 
преобразование документов в процессе их анализа и извлечения необходимой информации, а также оценка, сопоставление, обобщение и представление информации в виде, соответствующем запросу.

Аналитическое библиографическое описание – библиографическое описание составной части документа. Состоит из двух частей, включающих сведения о составной части и об издании, в котором она опубликована.
Аннотация – краткая характеристика документа, поясняющая его содержание, назначение, форму, другие особенности.

Антология – непериодический сборник, включающий избранные литературно-художественные произведения (или извлечение из них), преимущественно стихотворные. 

Атлас – альбом, содержащий изображения различных объектов (карты, чертежи, рисунки), служащий для учебных или практических целей.

Аудиовизуальный документ – документ, содержащий изобразительную и (или) звуковую информацию, воспроизведение которой требует применения соответствующего оборудования. К аудиовизуальным документам относятся грампластинки, магнитные фонограммы, диаматериалы и узкопленочные кинофильмы, видеокассеты, СD-Rom.

База данных (БД) – набор данных, который достаточен для установленной цели и представлен на машинном носителе в виде, позволяющем осуществлять автоматизированную переработку содержащейся в нем информации. 

Бестселлер – книжное издание, выпущенное массовым тиражом, рассчитанное на самые широкие круги читателей и пользующееся наибольшим спросом.

Библиограф – сотрудник библиотеки, организующий справочно-библиографическую и научно-информационную работу. Составляет рекомендательные списки литературы, указатели, памятки, подготавливает и проводит обзоры литературы, информирует специалистов о новой литературе. Принимает участие в научно-методической, исследовательской работе.

Библиографическая база данных – база данных, содержащая библиографические записи.

Библиографическая запись – элемент информации о документе, фиксирующий в документальной форме сведения, 
позволяющие раскрыть его состав и содержание в целях библиографического поиска. В состав библиографической записи входит библиографическое описание, дополняемое по мере надобности заголовком, классификационными индексами и предметными рубриками, аннотацией, шифром хранения документа, датой завершения обработки документа, сведениями служебного характера.

Библиографическая информация – информация о документах, необходимая для их поиска и использования.

Библиографическая картотека – библиографическое пособие, реализованное в карточной форме.

Библиографическая справка – ответ на разовый запрос, содержащий библиографическую информацию о наличии и (или) местонахождении документа (адресная справка), о содержании библиографической информации по определенной теме (тематическая справка); об отсутствующих или искаженных в запросе элементах библиографического описания (уточняющая справка).

Библиографическая услуга – результат библиографического обслуживания, удовлетворяющий потребности в библиографической информации.

Библиографический запрос – информационный запрос на библиографическую информацию.

Библиографический обзор – устное сообщение о наборе документов, сделанное в виде связного повествования с краткими характеристиками содержания документов. Используется в библиотеках как форма письменной или устной пропаганды литературы, информирования пользователей об имеющихся документах.

Библиографический поиск – информационный поиск, осуществляемый на основании библиографических данных.

Библиографический список – список документов, составленный в соответствии с правилами библиографического описания.
Библиографический указатель – библиографическое пособие значительного объема со сложной структурой и научно-справочным аппаратом.

Библиографический указатель к изданию – часть справочного аппарата издания, раскрывающая состав или содержание произведений, помещенных в данном издании.

Библиографическое издание – библиографическое пособие, выпущенное в виде отдельного документа в форме непериодического, серийного, периодического или продолжающегося издания.

Библиографическое информирование – систематическое обеспечение библиографической информацией абонента в соответствии с его долговременно действующим запросом.

Библиографическое обслуживание – обеспечение потребителей библиографической информацией.

Библиографическое описание – совокупность библиографических сведений о документе, приведенных по определенным правилам, устанавливающим порядок следования областей и элементов, и предназначенных для идентификации и общей характеристики документа. Библиографическое описание, поможет Вам сориентироваться при поиске информации в книжном фонде библиотеки, отражая краткую характеристику документа: автор, название, год и место издания.

Библиографическое пособие – упорядоченное множество библиографических записей, объединенных по какому-либо признаку.
Библиография – 1. Научное описание и систематизация произведений печати и письменности, их выявление и отбор, составление их перечней, указателей и информационных изданий. 2. Перечень книг и статей по какому-н. вопросу. 3. Информационная инфраструктура, обеспечивающая подготовку, распространение и использование библиографической информации.

Библиографоведение – научная дисциплина, изучающая теорию, историю, методологию, технологию, методику, организацию библиографии.

Библиотека – библиотека - информационная, культурная, просветительская организация или структурное подразделение организации, располагающие организованным фондом документов и предоставляющие их во временное пользование физическим и юридическим лиц.
Библиотека-депозитарий – библиотека, на которую возложена обязанность постоянного хранения максимально полного библиотечного фонда в целях освобождения фондов остальных библиотек региона от малоиспользуемых произведений печати и других документов.

Библиотека-филиал – библиотека, находящаяся в подчинении у Центральной библиотеки.

Библиотекарь – работник библиотеки, осуществляющий обработку, хранение и выдачу литературы. Обучает пользованию книгой и другими носителями информации, поиску, отбору и критической оценке информации. Ведет индивидуальную и массовую работу с читателями.

Библиотековедение – научная дисциплина, изучающая теорию, историю, методологию, технологию, методику и организацию библиотечного дела.

Библиотечная сеть – библиотечная система, объединенная общностью задач, организационных решений, рядом единых признаков (принадлежность к определенной территории, учредителю, отрасли и т. д.).

Библиотечная система – совокупность взаимодействующих библиотек, объединенных на определенных договорных условиях в целях более полного удовлетворения запросов пользователей и эффективного использования библиотечно-библиографических ресурсов.

Библиотечная статистика – свод цифровых данных о деятельности библиотек, полученных на основе учета по специально утвержденным формам, обрабатываемых, анализируемых и используемых в целях управления библиотечным делом.

Библиотечная услуга – результат библиотечного обслуживания, удовлетворяющий определенную потребность пользователя библиотеки (выдачу и абонирование документов, предоставление информации о новых поступлениях, справки, выставки, консультации и т. д.).

Библиотечно-библиографическая классификация (ББК) – таблицы систематизации документов для организации книжного фонда. Их основная задача – раскрыть содержание документов, представить их в виде стройной научно-обоснованной системы знаний и этим максимально облегчить читателю использование библиотечных фондов.

Библиотечное дело – отрасль информационной, культурно-просветительской и образовательной деятельности, в задачи которой входят создание и развитие сети библиотек, формирование и обработка их фондов, организация библиотечного, информационного и справочно-библиографического обслуживания пользователей библиотек, подготовка кадров работников библиотек, научное и методическое обеспечение развития библиотек.
Библиотечное обслуживание – деятельность библиотеки по пропаганде и выдаче произведений печати и других документов или их копий, оказанию помощи в их выборе и использовании.

Библиотечные ресурсы – информационный, материально-технический и кадровый потенциал, которым располагает библиотечное дело, в том числе: сеть библиотек, библиотечный фонд, персонал, здания, оборудование, финансы.

Библиотечный абонемент – см. Абонемент библиотечный
Библиотечный каталог – совокупность расположенных по определенным правилам библиографических записей на документы, раскрывающая состав и содержание фонда библиотеки. Библиотечный каталог может функционировать в карточной или 
машиночитаемой форме, на микроносителях, а также в форме книжного издания.

Библиотечный пункт – форма нестационарного обслуживания — территориально обособленное подразделение, организуемое по месту жительства, работы или учебы пользователей библиотек.

Библиотечный урок  – форма библиотечного обслуживания, используемая для обучения учащихся основам библиотечно-информационных знаний в целях формирования соответствующих умений и навыков.
Библиотечный фонд – совокупность документов различного назначения и статуса, организационно и функционально связанных между собой, подлежащих учету, комплектованию, хранению и использованию в целях библиотечного обслуживания населения.
Биобиблиографическое пособие – библиографическое пособие, содержащее биографические сведения об определенном лице или лицах, а также библиографическую информацию об их произведениях и литературе о них.

Биографический справочник – справочник, содержащий сведения о жизни и деятельности каких-либо лиц.

Блог – (англ. blog, от web log – интернет-журнал событий, интернет-дневник, онлайн-дневник) – веб-сайт, основное содержимое которого – регулярно добавляемые записи (посты), содержащие текст, изображения или мультимедиа. Отличия блога от традиционного дневника обусловливаются средой: блоги обычно публичны и предполагают сторонних читателей, которые могут вступить в публичную полемику с автором. 
Блогер – человек, ведущий блог. 
Браузер – средство просмотра; программное обеспечение, предоставляющее графический интерфейс для интерактивного поиска, обнаружения, просмотра и обработки данных в сети. Например, MS Internet Explorer, Mozilla Firefox, Opera.
Брошюра – книжное издание объемом свыше 4, но не более 
48 страниц.
Буклет – листовое издание в виде одного листа печатного материала, свальцованного любым способом в два или более сгибов.

Бюллетень – периодическое или продолжающееся издание, выпускаемое оперативно, содержащее краткие официальные материалы по вопросам, входящим в круг ведения выпускающей организации.

Веб-сайт – это совокупность логично объединенных под одним адресом (доменным именем) страниц в единое целое, которые представляют собой рекламно-информационные ресурсы частного лица или организации, объединенные общей идеей и общим дизайном.

Видеодокумент, видеофонограмма – аудиовизульный документ на ленточном или дисковом носителе, содержащий информацию, зафиксированную на нем посредством видеозвукозаписи.

Видеотека – организация или служба (отдел библиотеки), в обязанность которой входит сбор, хранение и предоставление в распоряжение пользователей видеодокументов.

Внестационарное обслуживание – обслуживание читателей вне стационарной библиотеки, обеспечивающее приближение библиотечных услуг к месту работы, учебы или жительства населения в библиотечных пунктах, передвижных библиотеках средствами бригадного, заочного абонемента и др.
Внутрисистемный обмен (ВСО) – это передача изданий для временной работы из центральной библиотеки в библиотеки-филиалы. ВСО позволяет заказать книгу в библиотеке по месту жительства, воспользоваться фондами других филиалов и центральной городской библиотеки.

Вспомогательный указатель – часть библиографического пособия, отражающая сведения о документах, с отсылкой к соответствующим библиографическим записям.
Выставка библиотечная – публичная демонстрация специально подобранных и систематизированных произведений печати и других носителей информации, рекомендуемых пользователям библиотеки для обозрения и ознакомления. Каждая выставка решает свою конкретную задачу и имеет определенный читательский адрес. Выставка предполагает непосредственный показ книг или материалов, раскрывающих их содержание, в зрительно воспринимаемом виде. Проведение выставок является одним из самых традиционных и распространенных методов раскрытия библиотечных фондов.
Выходные данные – сведения, информирующие о месте издания, издательстве и дате издания, помещенные на титульном листе документа. Примечание. Города Москва и Санкт-Петербург в библиографическом описании всегда пишутся сокращенно: М. и С-Пб. соответственно.

Генеральный каталог – библиотечный каталог, отражающий весь библиотечный фонд, за исключением обменных и резервных фондов.

Гиперссылка – связь между различными веб-страницами в сети Интернет. Связывать страницы между собой с помощью ссылок позволяет язык HTML. Наличие ссылок являтся фундаментальным свойством веб-страниц. Ссылкой может являться не только некоторое слово, текст или часть текста веб-страницы, но и картинка или ее часть.

Гипертекст – текст, содержащий ссылки на другие веб-страницы, серверы или ресурсы с возможностями выполнения переходов.

Групповое информирование – информирование групп потребителей информации, объединенных по признаку сходства  информационных потребностей.

День информации – комплексное мероприятие, обеспечивающее информирование пользователей о текущих поступлениях в библиотеку за определенный период или по актуальным проблемам. Включает библиотечную выставку, библиографический обзор, консультации. 

День специалиста – комплексное мероприятие, обеспечивающее информирование специалистов о документах и новых достижениях  по определенной отрасли, специальности, включающее выступление специалиста, библиотечную выставку, библиографический обзор, консультации, демонстрацию научных фильмов, образцов выпускаемых изделий.

Депозитарный фонд – фонд, предназначенный для постоянного хранения и использования в специально выделенных библиотеках-депозитариях.

Детская библиотека – библиотека, осуществляющая обслуживание детей (до 14 лет) и воспитателей (руководителей детского чтения).

Документ – материальный носитель данных (бумага, кино- и фотопленка и т.п.) с записанной на нем информацией, предназначенный для ее передачи во времени и пространстве. Документы могут содержать тексты, изображения, звуки и т.п.

Документально-художественное издание – литературно-художественное издание, содержащее произведение, основой которого послужил документ, реальное событие или деятельность исторического лица.

Журнал – периодическое издание, содержащее статьи или рефераты по различным общественно-политическим, научным, производственным и другим вопросам, литературно-художественные произведения, имеющие постоянную рубрику, официально утвержденные в качестве данного издания.

Заголовок библиографической записи – элемент библиографической записи, расположенный перед библиографическим описанием и предназначенный для упорядочения и поиска библиографических записей.
Заголовок библиографической записи может содержать имя лица (заголовок индивидуального автора), наименование организации (заголовок коллективного автора), наименование страны и обозначение вида документа (заголовок формы), унифицированное заглавие (заголовок, содержащий унифицированное заглавие) или другие сведения.

Запись библиографическая – см. Библиографическая запись

Запрос библиографический – см. Библиографический запрос

Запрос пользователя библиотеки – требование пользователя библиотеки на предоставление библиотечной услуги.
Избирательное распространение информа​ции (ИРИ) – распространение информации, по​явившейся в информационно-поисковой системе, в со​ответствии с постоянными информационными запро​сами потребителей информации.

Избранные сочинения (избранные произведения) – однотомное или многотомное издание, содержащее часть наиболее значительных произведений одного или нескольких авторов, отобранных по определенному принципу.

Издание – документ, предназначенный для распространения содержащейся в нем информации, прошедшей редакционно-издательскую обработку, полученный печатанием или тиснением, полиграфически самостоятельно оформленный, имеющий выходные данные.

Издательство, издатель – юридическое лицо (организация или физическое лицо), осуществляющее подготовку к изданию и выпуск документа.

Изоиздание – издание, большую часть объема которого занимает изображение.

Индекс каталожный – см. Каталожный индекс
Индекс полный – см. Полный индекс

Индекс полочный – см. Полочный индекс
Индивидуальное информирование – информирование пользователя библиотеки в соответствии с его потребностями.

Интернет – глобальная информационная сеть, части которой 
логически взаимосвязаны друг с другом посредством единого адресного пространства. Интернет состоит из множества взаимосвязанных компьютерных сетей и обеспечивает удаленный доступ к компьютерам, электронной почте, доскам объявлений, базам данных и дискуссионным группам.

Информатизация – комплекс мер, направленных на обеспечение оперативного доступа к информационным ресурсам.

Информационная система – система, предназначенная для хранения, обработки, поиска, распространения, передачи и предоставления информации.

Информационная услуга – предоставление информации определенного вида потребителю по его запросу.

Информационное обслуживание – обеспечение пользователей необходимой информацией путем предоставления информационных услуг.

Информационно-поисковая система (ИIIС) – совокупность справочно-информационного фонда и технических средств информационного поиска в нем.

Информационный поиск – действия, методы и процедуры, позволяющие осуществлять отбор определенной информации из массива данных.

Информационный центр – организация, выполняющая функции по сбору, переработке и распространению информации.

Информация – сведения о лицах, предметах, фактах, событиях, явлениях и процессах независимо от формы представления.

Информация библиографическая – см. Библиографическая информация

Информирование – обеспечение информацией заинтересованных пользователей.
Ирбис – автоматизированная  информационно-библиотечная система, обеспечивающая комплексную автоматизацию всех библиотечных процессов: комплектование литературы, создание и 
ведение электронного каталога, систематизацию, обработку поступающих изданий, справочно-библиографическое обслуживание, выдачу литературы, учет библиотечных фондов. Имеет несколько модулей: АРМ «Каталогизатор», АРМ «Комплектатор», АРМ «Читатель», АРМ «Книговыдача», АРМ «Администратор».

Календарь знаменательных дат – календарь-ежегодник, включающий выборочный перечень дней года, связанных с какими-либо памятными событиями, и сведениями об этих событиях.

Картотека библиографическая – см. Библиографическая картотека

Картотека заглавий художественной литературы – алфавитная библиографическая картотека, обеспечивающая поиск по заглавиям произведений художественной литературы.

Картотека местных изданий – библиографическая картотека, отражающая выпущенные на данной территории издания.

Картотека персоналий – библиографическая картотека, отражающая документы, связанные с жизнью и деятельностью отдельных лиц, и организованная в алфавитном порядке их имен.

Картотека рецензий – библиографическая картотека, отражающая рецензии, опубликованные в периодических и продолжающихся изданиях, сборниках.

Каталог алфавитный – см. Алфавитный каталог

Каталог библиотечный – см. Библиотечный каталог
Каталог заглавий – алфавитный каталог заглавий документов.

Каталог местных изданий – библиотечный каталог, отражающий выпущенные на данной территории издания.

Каталожный индекс – в систематическом каталоге – классификационный индекс, указывающий раздел каталога, в который должна быть помещена данная каталожная карточка. Указывается в левом нижнем углу каждой карточки (основной и дополнительных).

Ключевое слово – слово или словосочетание из текста документа или запроса, которое несет в данном тексте существенную смысловую нагрузку с точки зрения информационного поиска.

Книга – печатное издание объемом свыше 48 страниц.

Книговыдача – абсолютный показатель библиотечной статистики, отражающий число предоставленных абонентам документов.  Характеризует использование библиотечного фонда.

  
Книгообеспеченность – относительный (качественный) показатель библиотечной статистики, представляющий собой количество учетных единиц фонда, приходящихся в среднем на одного пользователя библиотеки или жителя. Показывает достаточность или недостаточность фонда документов библиотеки для пользования. Показатель книгообеспеченности обратно пропорционален показателю обращаемости: чем выше один из них, тем ниже другой. Высокая книгообеспеченность также нежелательна, как и низкая обращаемость. Примечание. К=Ф:А, где К - книгообеспеченность; Ф - объём фонда; А - число читателей.
Книжная выставка – реклама лучших произведений из числа новинок или книг, связанных общей темой, путем их непосредственного показа читателю. В библиотеке существуют традиционные библиотечные выставки: персональные, тематические, к знаменательным датам, и выставки нестандартные: выставка-кроссворд, выставка-поиск, выставка-викторина и т.д.


Книжная закладка – листовое издание удлиненного формата, служащее для того, чтобы отметить нужную страницу в издании, напечатанное на плотной бумаге и содержащее разнообразные изображения и/или рекламные сведения.

Книжные памятники - рукописные книги или печатные издания, которые обладают выдающейся духовной, материальной ценностью, имеют особое историческое, научное, культурное значение и в отношении которых установлен особый режим учета, хранения и использования.
  Комплектование фонда – совокупность процессов выявления, отбора, заказа, приобретения, получения и регистрации документов, соответствующих задачам библиотеки, информационного центра.

Контент – вербальное наполнение сайта, образно и логически связанное с графическими элементами и системой навигации.

Краеведческая картотека – библиографическая картотека, отражающая документы краеведческого содержания.

Краеведческое библиографическое пособие –библиографическое пособие, отражающее документы об определенной местности (крае) в стране.

Литературно-художественное издание – издание, содержащее произведение (произведения) художественной литературы.

Литературно-художественный журнал – журнал, содержащий произведения художественной литературы, а также публицистические и критические статьи и материалы.

Массовая работа библиотек – различные формы и методы устного, наглядного, печатного и аудиовизуального информирования и рекомендации книг читателям.  Формы массовой работы делятся на наглядные (книжные выставки, библиотечные плакаты, видеозаписи и др.) и устные (обзоры, обсуждения, конференции, диспуты и т. п.). Выделяют и те формы работы, в которых преобладает игровое начало, - конкурсы, викторины, литературные игры, инсценировки и т.п. В практике работы библиотек, чтобы мероприятие получилось более интересным, часто приходится объединять все эти формы, использовать их комплексно.   

Массовое информирование – информирование широкого круга потребителей информации по социально значимым темам.

Массовое мероприятие – заранее спланированное и определенное по месту, времени, количеству участников и причинам 
собрание людей, носящее характер праздника, культурного или рекламного мероприятия, либо деловой встречи.

   Медиа – технические средства создания, записи, копирования, тиражирования, хранения, распространения, восприятия информации и обмена ее между субъектом (агентством, автором) и объектом (массовой аудиторией, адресатом).

   Медиакультура – совокупность информационно-коммуникативных средств, материальных и интеллектуальных ценностей, выработанных человечеством в процессе культурно-исторического развития, способствующих формированию общественного сознания и социализации личности. Включает в себя культуру передачи информации и культуру ее восприятия; она может выступать и системой уровней развития личности, способной воспринимать, анализировать, оценивать медиатекст, заниматься медиатворчеством, усваивать новые знания в области медиа и т.д.
   Межбиблиотечный абонемент (МБА) – абонемент, основанный на использовании документов из фондов других библиотек при их отсутствии в данном фонде.

Международный стандартный номер книги (ИСБН) – буквенно-цифровой код регистрационного характера, предназначенный для кодирования книжных изданий с целью их идентификации, включающий аббревиатуру ISBN и, как правило, десять цифр. Присваивается международным и национальным агенствами ИСБН по единой методике.

Методический семинар – форма профессионального общения, позволяющая специалистам коллективно и гласно  анализировать острые проблемы, принимать конструктивные решения, нацеливать общественность на их выполнение, обогащаться прогрессивным опытом. Различают постоянно действующие и эпизодические, универсальные и проблемные методические семинары.

Мероприятие – совокупность действий, организационных форм, ориентированных на контактные группы пользователей в целях удовлетворения их потребностей в знании, информации, общении, рекреации.
Многотомное издание – непериодическое издание, состоящее из двух или более нумерованных томов, представляющее собой единой целое по содержанию и оформлению.

Монография – научное книжное издание, содержащее полное и всестороннее исследование одной проблемы или темы и принадлежащее одному или нескольким авторам.

Моноиздание – издание, содержащее одно произведение.

Мультимедиа – современная компьютерная информационная технология, позволяющая объединить в единой информационной среде различные типы данных, таких как текст, графика, фотография, анимация, видео, звук. В настоящее время это одно из наиболее перспективных и популярных направлений информатики, цель которого – создание продукта, содержащего синтез изображений, текстов и данных, сопровождающихся звуком, видео, анимацией и другими звуковыми и визуальными эффектами с механизмами интерактивного управления.
Научная библиотека – библиотека, обеспечивающая развитие науки; удовлетворяющая информационные потребности научных учреждений и отдельных лиц, связанные с исследовательской деятельностью на основе соответствующего фонда и информационно-поискового аппарата.

Научное издание – издание, содержащее результаты теоретических и (или) экспериментальных исследований, а также научно подготовленные к публикации памятники культуры и исторические документы.

Научно-популярное издание – издание, содержащее сведения о теоретических и (или) экспериментальных исследованиях в области науки, культуры и техники, изложенные в форме, доступной читателю-неспециалисту.

Научно-популярный журнал – журнал, содержащий статьи 
и материалы об основах наук, о теоретических и (или) экспериментальных исследованиях в области науки, культуры и практической деятельности, служащий распространению знаний и самообразованию.

Научно-художественное издание – литературно-художественное издание, содержащее произведение (произведения), в основу которого положен научный факт.

Научный журнал – журнал, содержащий статьи и материалы о теоретических исследованиях, а также статьи и материалы прикладного характера, предназначенный научным работникам.

Национальная библиотека – библиотека, которая в рамках национальной (государственной) библиотечно-информационной системы выполняет особые функции:

получение обязательного экземпляра документов страны, ее каталогизация и обеспечение сохранности, оказание централизованных информационно-библиотечных услуг читателям, обеспечение сохранности и пропаганда национального культурного наследия, проведение государственной политики в области информационной культуры, руководство национальными компаниям по пропаганде книги и чтения и участие в международных программах и проектах.
Национальный библиотечный фонд - часть библиотечного фонда, имеющая особое историческое, научное, культурное значение, предназначенная для постоянного хранения и общественного использования и являющаяся культурным достоянием народов Российской Федерации.
Нормативный бюллетень – бюллетень, содержащий материалы нормативного, директивного или инструктивного характера, издаваемый, как правило, каким-либо государственным органом.

Нотное издание – издание, большую часть объема которого занимает нотная запись музыкального произведения (произведений).

Обзор библиографический  – см. Библиографический обзор
Обменный фонд – фонд, предназначенный для обмена документами, безвозмездной передачи библиотекам, информационным центрам и (или) продажи их организациям и 
частным лицам.

Обновляемость – показатель степени обновления фонда в течение анализируемого периода. Определяется путем деления объема поступлений за анализируемый период на объем фонда на конец исследуемого периода и умножается на 100 %.

Обращаемость фонда – показатель, отражающий интенсивность использования библиотечного фонда. Вычисляется путем деления числа выданных пользователям документов к величине фонда. Один из основных относительных показателей, на основании которого можно судить о соответствии библиотечного фонда интересам пользователей и об эффективности работы библ. работников с фондом документов. Примечание. Об=В:Ф, где Об - обращаемость фонда; В - книговыдача; Ф - объём фонда.
Общедоступная библиотека – библиотека, которая предоставляет возможность пользования ее фондом и услугами юридическим лицам независимо от их организационно-правовых форм и форм собственности и гражданам без ограничений по уровню образования, специальности, отношению к религии.
Общественно-политический журнал – журнал, содержащий статьи и материалы актуальной общественно-политической тематики, предназначенный для широких кругов читателей.

Объем фонда – число документов в библиотечном фонде, подсчитанное в принятых единицах учета фонда.

 Онлайн - неавтономный режим работы – такой режим работы, когда у компьютера установлено подключение к сети (например, сети Интернет). 

 Отраслевая библиотека – библиотека, удовлетворяющая информационные потребности по определенной отрасли знания или практической деятельности (общественно-политическая, научно-техническая, медицинская, сельскохозяйственная и др.) на основе соответствующего фонда и информационно-поискового аппарата.

Отраслевое библиографическое пособие – библиографическое пособие, отражающее документы по определенной отрасли знания.

Официальное издание – издание, публикуемое от имени государственных органов, учреждений, ведомств или общественных организаций, содержащее материалы нормативного или директивного характера.

Памятка – производственно-практическое издание, имеющее небольшой объем, содержащее практические сведения, полезные в производственной деятельности или повседневной жизни.
Передвижная библиотека – библиотека, расположенная в специально оборудованном, укомплектованном транспортном средстве (например, библиобус) и меняющая свое местонахождение с целью обслуживания территориально удаленных от стационарной библиотеки групп населения.

Периодическое издание – сериальное издание, выходящее через определенные промежутки времени, постоянным для каждого 
года числом номеров (выпусков), не повторяющимися по содержанию, однотипно оформленными нумерованными и (или) датированными выпусками, имеющими одинаковое заглавие.

Персональное библиографическое пособие –библиографическое пособие, посвященное одному лицу.

Поиск библиографический – см. Библиографический поиск

Поисковая система – система, позволяющая искать веб-сайты, содержащие указанные ключевые слова. Для того, чтобы собрать информацию, каждая поисковая система имеет специальный модуль (робот), который, переходя от ссылки к ссылке, собирает и индексирует документы, содержащиеся на веб-сайтах.

Полнотекстовая база данных – текстовая база данных, содержащая полные тексты документов.

Полный индекс – классификационный индекс, указывающий все деления каталога, в котором отражается данный 
документ. Полный индекс исчерпывающе раскрывает содержание систематизируемого документа. Может состоять как из одного, так и из нескольких индексов (составной индекс). В последнем случае все индексы, входящие в состав, соединяются знаком «плюс» (+). При этом первый индекс называется основным, а все остальные – дополнительными. Указывается в нижнем правом углу карточки.

Полочный индекс – классификационный индекс, указывающий место хранения документа при систематической расстановке фонда. Полочный индекс указывает место документа на полке. Это первый индекс полного индекса (основной). Он более общий. Указывается в верхнем левом углу карточки. Полочный индекс на документе и карточке должен соответствовать индексу полочного разделителя.

Пользователь библиотеки – физическое или юридическое лицо, пользующееся услугами библиотеки.

Портал – крупный сайт с большим количеством информации, объединяющий в себе несколько тем, учитывающий интересы широкой аудитории, чем обеспечивает себе большое количество посетителей, известность, популярность. Портал не только вбирает в себя большое количество некой информации, но также обеспечивает посетителя большим количеством ссылок на сходные ресурсы, а также включает в себя разные интересные сервисы (например, поиск, каталог, справочник, место для общения (форум), возможно, почтовые сервисы, сервисы статистики и т.д.

Посещаемость – относительный (качественный) показатель, представляющий собой число посещений библиотеки пользователями за определенный период и характеризующий интенсивность пользования библиотекой. Характеризует читательскую активность. Примечание. Пос.=П:А. где Пос- посещаемость; П- общее количество посещений за год; А-число пользователей.
Посещаемость массовых мероприятий – относительный  (качественный) показатель, представляющий собой число 
посещений библиотеки пользователями с целью присутствия или участия в массовых мероприятиях.

Посещение – обращение читателя в библиотеку за получением литературы, библиографической информацией или с другой целью, в соответствии с функциями, выполняемыми библиотекой. Абсолютный показатель библиотечной статистики.

 Пособие – издание, предназначенное в помощь практической деятельности или овладению учебной дисциплиной.

 Пособие библиографическое – см. Библиографическое пособие

 Предметизация – определение предметной рубрики для произведения печати или другого документа в соответствии с его содержанием.

Предметная рубрика – краткая формулировка предмета (факта, события, аспекта и т.п.), рассматриваемого в документе, предназначенная для поиска документа.

Пристатейное библиографическое пособие – библиографическое пособие, помещенное после статьи и отражающее документы по ее тематике — использованные, цитируемые и (или) рекомендуемые.

Продолжающееся издание – сериальное издание, выходящее через неопределенные промежутки времени, по мере накопления материала, не повторяющимися по содержанию, однотипно оформленными нумерованными и (или) датированными выпусками, имеющими общее заглавие.

Процент охвата населения библиотечным обслуживанием – исчисляется путем деления числа всех пользователей библиотек на число жителей муниципального образования.

Псевдоним – вымышленное имя, которым автор подписывает произведение.

Публикация – документ, доступный для массового использования.
Публичная библиотека – общедоступная библиотека, предназначенная для удовлетворения информационных потребностей широких слоев населения.

Путеводитель – справочник, содержащий сведения о каком-либо географическом пункте или культурно-просветительном учреждении (мероприятии), расположенные в удобном для следования или осмотра порядка.

Региональное библиографическое пособие –библиографическое пособие, изданное в определенном регионе и (или) отражающее документы, которые связаны с регионом по происхождению, содержанию и другим признакам.

Рекомендательное библиографическое пособие –библиографическое пособие, рекомендуемое читателям, отражающее документы, отобранные по соответствующим содержательным и качественным критериям.
Релевантность – соответствие полученной информации информационному запросу.

Ретроспективное библиографическое пособие – библиографическое пособие, отражающее массив документов какого-либо исторического периода.

Реферат – сокращенное объективное изложение содержания документа с основными фактографическими данными и выводами.

Реферативное издание – информационное издание, содержащее упорядоченную совокупность библиографических записей, включающих рефераты.

Рубрикатор – печатный или рукописный документ, текстом которого является перечень предметных рубрик.

Сайт – см. Веб-сайт

Сборник – издание, содержащее ряд произведений.

Сводный каталог – библиотечный каталог, отражающий фонды нескольких самостоятельных библиотек или библиотечной сети региона (отрасли).

Сериальное издание – издание, выходящее в течении времени, продолжительность которого заранее не установлена, как правило, нумерованными и (или) датированными выпусками (томами), имеющими одинаковое заглавие.

Серия – сериальное издание, включающее совокупность томов, объединенных общностью замысла, тематики, целевым и читательским назначением, выходящих в однотипном оформлении.

Систематизация – отражение с достаточной полнотой и точностью содержательных и формальных признаков документов и присвоение им классификационных индексов в соответствии с правилами выбранного классификационного информационно-поискового языка (ИПЯ) и по таблицам определенной системы библиотечно-библиографической классификации (ББК).

Систематическая картотека статей (СКС) – библиографическая картотека, отражающая материалы из периодических и продолжающихся изданий, сборников и организованная в соответствии с определенной системой классификации документов.

Систематический каталог – библиотечный каталог, в котором библиографические записи располагаются по отраслям знания в соответствии с определенной системой классификации документов.

Словарь – справочное издание, содержащее упорядоченный перечень языковых единиц (слов, словосочетаний, фраз, терминов, имен, знаков), снабженных относящимися к ним справочными данными.

Собрание сочинений – однотомное или многотомное издание, содержащее все или значительную часть произведений одного или нескольких авторов, дающее представление о его (их) творчестве в целом.

Специальная библиотека – библиотека, обеспечивающая профессиональны потребности пользователей и иные специфические потребности особых групп читателей на основе соответствующего фонда и информационно-поискового аппарата 
 (патентно-техническая, нотная, библиотека для слепых, библиотека НИИ и т. д.).

Специальное библиографическое пособие – библиографическое пособие конкретного целевого и читательского назначения (рекомендательное, научно-вспомогательное, профессионально-производственное и др.).

Список библиографический – см. Библиографический список

Справка библиографическая – см. Библиографическая справка

Справочник – справочное издание, носящее прикладной, практический характер, имеющее систематическую структуру или построенное по алфавиту заглавий статей.

Справочно-библиографический аппарат (СБА) – система каталогов и картотек, а также фонд справочных и библиографических изданий. 
Справочно-библиографическое обслуживание (СБО) – библиографическое обслуживание в соответствии с поступающими разовыми запросами потребителей информации.

Справочное издание – издание, содержащее краткие сведения научного или прикладного характера, расположенные в порядке, удобном для их быстрого отыскания, не предназначенное для сплошного чтения.

Статистика библиотечная – см. Библиотечная статистика

Ссылка – запись, связывающая между собой части документа, библиографические записи, классификационные деления, предметные рубрики. Примечание. Различают ссылки «См.», которые организуют поиск в нужном направлении, и « См. также», которые обеспечивают полноту поиска.

Текущее библиографическое пособие – периодическое 
библиографическое пособие, выпуски которого регулярно и оперативно отражают вновь появляющиеся документы.
Тематическая картотека – библиографическая картотека, отражающая документы по определенной теме, организованная в систематическом или предметном порядке.
Тематическое библиографическое пособие – библиографическое пособие, отражающее документы по определенной теме, проблеме.

Титульный лист – элемент документа, на котором помещают заглавие издания, фамилию автора, наименование издательства, место и дату издания.

Указатель библиографический – см. Библиографический указатель

Универсальная библиотека – библиотека, удовлетворяющая разнообразные читательские потребности на основе фондов, сформированных без тематических и типологических ограничений.

Универсальное библиографическое пособие – библиографическое пособие, отражающее документы по всем отраслям знания.

Урок библиотечный – см. Библиотечный урок

Учебная библиотека – специальная библиотека, обеспечивающая удовлетворение специфических библиотечных потребностей пользователей (читателей), возникающих в процессе учебной деятельности в школах, училищах, техникумах, вузах и т. п.

Учебник – учебное издание, содержащее изложение учебной дисциплины (ее раздела, части), соответствующее учебной программе и официально утвержденное в качестве данного вида издания.

Учебное издание – издание, содержащее сведения научного или прикладного характера, изложенные в форме, удобной для изучения и преподавания, и рассчитанное на учащихся разного возраста и ступени обучения.

Учебное пособие – учебное издание, дополняющее или частично (полностью) заменяющее учебник, официально утвержденное в качестве данного вида издания.

Учебно-методическое пособие – учебное издание, содержащее материалы по методике преподавания учебной дисциплины (ее раздела, части) или методике воспитания.

Фактографическая справка – ответ на запрос, содержащий фактические сведения.

Финансирование библиотеки – базовый элемент хозяйственного механизма библиотеки, в результате которого обеспечиваются денежными средствами потребности простого или расширенного воспроизводства библиотечных продукций и услуг. Финансирование носит многоканальный характер, по источникам получения библиотекой денежных средств различают бюджетное и внебюджетное финансирование.

Фонд библиотечный – см. Библиотечный фонд
Формат – способ расположения и представления данных на носителе информации.

Формирование фонда – процессы, обеспечивающие создание и развитие библиотечного фонда, а также возможности его использования и хранения, в том числе: комплектование, организация фонда, исключение непрофильных и устаревших документов.

Форум – программа для общения в Интернет.
Хрестоматия – учебное пособие, содержащее литературно-художественные, исторические и иные произведения или отрывки из них, составляющие объект изучения учебной дисциплины.

Целевое назначение – характеристика издания с точки зрения выполнения им общественной функции.

Централизованная библиотечная система (ЦБС) – добровольное объединение библиотек в структурно-целостное образование.
Центральная библиотека – библиотека, являющаяся руководящим центром, и выполняющая централизованные функции по отношению к библиотекам-филиалам. Центральная библиотека обеспечивает централизованное комплектование, обработку документов, справочно-библиографическое информационное обслуживание на основе единого СБА.

  Читаемость – относительный (качественный) показатель, представляющий собой отношение книговыдачи за определенный период к числу абонентов библиотеки. Характеризует читательскую активность. Показывает, какое количество документов было выдано в среднем одному пользователю. Примечание. Ч=В:А, где Ч - читаемость; В - книговыдача; А - число пользователей.       
Читатель библиотеки – лицо, пользующееся библиотекой на основании официальной записи в установленных документах.

Читальный зал – специально оборудованное помещение, предназначенное для обслуживания читателей произведениями печати и другими документами в его пределах.

Шифр хранения документа – условное обозначение места хранения документа в виде сочетания буквенных и (или) цифровых знаков. Состоит из классификационного индекса и авторского знака.

Указывается на титульном листе, на обложке, на книжном формуляре и в левом верхнем углу всех каталожных карточек для всех каталогов.

Электронная почта (e-mail) - прием/передача сообщений одному или группе лиц по сети. Сообщение, передаваемое по электронной почте, может содержать тексты, таблицы, графики, а также файлы любого формата.

Электронное издание — издание, представляющее собой электронную запись информации (произведения) на магнитном диске, компакт-диске и т. д., рассчитанную на использование с помощью электронных технических устройств.

   Электронный каталог (ЭК) – машиночитаемый библиотечный каталог, работающий в реальном ре​жиме времени и предоставленный в распоряжение читателей.

  Энциклопедический словарь – энциклопедия, материал в которой расположен в алфавитном порядке.

Энциклопедия – справочное издание, содержащее в обобщенном виде основные сведения по одной или всем отраслям знаний и практической деятельности, изложенные в виде кратких статей, расположенных в алфавитном или систематическом порядке.

При составлении словаря использовались источники:
ГОСТ 7.0-99 «Информационно-библиотечная  деятельность, библиография. Термины и определения»

ГОСТ 7.23-96 «Издания информационные. Структура и оформление»

ГОСТ 7.5-98 «Журналы, сборники, информационные издания»

ГОСТ 7.60-2003 «Издания. Основные виды. Термины и определения»

ГОСТ 7.61-96 «Издания. Государственные (национальные) библиографические указатели. Общие требования»

ГОСТ 7.73-96 «Поиск и распространение информации. Термины и определения»

ГОСТ 7.20-2000 «Библиотечная статистика»
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