«Святые лики Божией матери» -

сценарий урока по православию с использованием видеоряда

(см. соответствующую  презентацию)

Составители: библиотекарь кафедры православной литературы  Верхнеднепровской городской библиотеки – филиала №1 - И.В. Талаева; главный библиотекарь Центра деловой информации – Е. В. Лысенкова.
Оформление:

1.Книжная выставка: «Икона – молитва в красках»

2.Видеоряд Богородичных икон: «Зримая истина»
Вступление

Здравствуйте! Сегодня на нашем мероприятии я расскажу вам о предназначении икон и о типах икон Божией матери (Богородичных иконах) (Слайд 1).

Слово «икона» греческого происхождения. Оно обозначает «образ» или «портрет».
Но чем же отличается икона от портрета? Давайте разберёмся.

Православная икона – это не просто картина на евангельский или церковный сюжет. Икона – это священное изображение, которое имеет духовную тематику, играет определённую роль в христианской жизни. Икона должна соответствовать вполне определённым требованиям.
Картина – это некоторый образ, придуманный художником, в котором реальность переплетается с определённым вымыслом. В своих работах художник красками стремится передать своё мироощущение – точно так же, как писатель-поэт словами. Мир воспринимают все по-разному, тут играют роль и личность, и вера, и политические взгляды, и самые разные предпочтения, и пристрастия художника.

Теперь охарактеризуем икону. В ней почти ничего нет от личности иконописца, который ничего не говорит о своём отношении к сюжету, он только пересказывает то, что ему открыто. Икона – это Откровение Божие, написанное красками. Иконописец здесь раскрывает вероучение Церкви, повествуя не от себя, а от Церкви. Отсюда и отсутствие авторства. Настоящий иконописец никогда не подпишет свою работу.
Икона вечна во вневременном смысле.  Её сюжет не может устареть или стать вдруг неактуальным. Основное предназначение иконы – быть дверью в духовный мир, помочь человеку встретиться с Богом. Икона, хотя и касается того или иного библейского или церковного сюжета, не является иллюстрацией Писания или событий истории, хотя элементы всего этого в ней присутствуют; икона должна быть выдержанной в определённых границах, подчиняться определённым законам.

Икона всегда условна, она старается выразить грядущее, преображённое святостью состояния человека. В отличие от портрета, в иконе отсутствует биологизм. Картины, портреты подчёркивают естественные человеческие черты, эмоциональность и даже страстность, а лик с иконы – бесстрастен, спокоен, словно смотрящий на нас из рая. В иконе присутствуют особые элементы, в частности нимб – как символ святости.
Для иконы характерна обратная перспектива – дальние предметы выполнены несколько крупнее передних. Икона словно разрастается вглубь. Фигуры на иконах светятся сами, изнутри, от них не падает свет – они светоносны. Цвета, используемые в иконах, играют символическую роль: красный цвет выражает жертву мучеников либо царское достоинство (порфира); Золотой цвет – сияние Божественного Света, признак особой Божественной Благодати. Белый цвет – это цвет жертвенных животных. Плотным чёрным цветом иконописец изображает бесов, преисподнюю.
Для чего существуют иконы? В отличие от картин, которыми люди восторгаются, украшая ими интерьеры домов, икона существует для молитвы, для почитания. Цель иконы – быть проводником по пути спасения.

Как человек по христианской антропологии, состоит из тела, души и духа, так и икона имеет 3 составляющих:

Физическая сторона – доска, краски;

Символика иконописного изображения, его эмоционально-образный строй – это душа иконы;
Но важнейшее предназначение – явление через образ первообраза – это дух иконы.

Иконами освящались присутственные и торговые места, жилища, городские ворота и даже крепостные башни, их брали с собой в дорогу, по особым случаям ими одаривали дорогих гостей и близких. Вся жизнь русского человека проходила под покровительством образов святых, и эти образы должны были быть ему близки.

Святая икона, особенно икона Пресвятой Богородицы, всегда была любима русским народом.

О Божией Матери
Мы прославляем Божию Матерь. Почему ей такая честь? И что мы знаем о ней? 

/звучит музыка Ф.Шопена. Симфония №5 «Сад Эдема»/
«Она была среднего роста, или, как иные говорят, несколько выше среднего. Волосы у Неё были золотистые, глаза живые, брови дугообразные, тёмные, нос прямой, удлинённый, губы цветущие, лицо не круглое и не заострённое, но несколько удлинённое, руки и пальцы длинные. (В одном из воспоминаний современников о Божией Матери говорилось также, что у Неё были глаза светло-карие). В беседе Она сохраняла скромное достоинство, не смеялась, не возмущалась, особенно же не гневалась. Совершенно безыскусственная, простая, Она нимало о Себе не думала, и, далёкая от изнеженности, отличалась полным смирением. Она довольствовалась естественным цветом одежд, что и теперь доказывает священный головной покров Её. Во всех её действиях обнаруживалась особенная благодать».
Образы Богородицы

Русская иконографическая традиция дала множество образов Богородицы, заступницы за весь человеческий род перед ликом божественного судии. Все многочисленные образы Пречистой Девы можно разделить на несколько типов, но абсолютно чёткой градации в данном случае не существует, так как одна и та же икона зачастую может принадлежать сразу двум или нескольким типам изображения Богородицы. Кроме того, существуют иконы, которые не укладываются ни в один из существующих типов, а потому стоят особняком.
Русская иконопись не только продолжила византийские правила изображения Богоматери. Но и раздвинула рамки понимания Её роли в жизни всего человечества. Согласно христианской традиции первым написал лик Пресвятой Богородицы апостол Лука, получивший её одобрение. Именно от первых ликов Девы Марии пошли Её основные иконографические типы.

Первый тип 
Оранта (Слайд 2), что в переводе с греческого означает «Молящаяся». На иконах данного типа Богородица, как правило, изображена анфас, по пояс, с руками, разведёнными в стороны (Слайд 3), согнутыми в локтях и поднятыми до уровня головы, что означает молитвенное обращение к Богу. Спас Эммануил иногда изображается как бы в медальоне на уровне груди Богородицы, иногда просто рядом с Богородицей, с благословляющим жестом правой руки. К иконам данного типа можно отнести Курскую Коренную икону Божией Матери (Слайд 4), икону «Неупиваемая чаша» (Слайд 5, 6), «Нерушимая стена» (Слайд 7). 
Второй тип 
Одигитрия (Слайд 8), что в переводе с греческого означает «Путеводительница». На образах этого типа Божия Матерь правой рукой указывает на младенца Христа, который восседает на её левой руке; в данном случае это означает путь к истинному спасению. Изображение Богоматери и Христа можно назвать строгим, так как их головы не соприкасаются. Самыми известными иконами этого типа можно назвать Казанскую икону Божией Матери (Слайд 9), Смоленскую икону Божией Матери (Слайд 10), Иверскую икону Божией матери (Слайд 11), Тихвинскую икону Божией Матери (Слайд 12), Афонская икона Божией Матери (Слайд 13).
Третий тип 
Панахранта (Слайд 14), что переводится с греческого как «Всемилостивая». Божия Матерь на иконах данного типа изображена восседающей на престоле и держащей на руках Младенца Христа. Эти иконы прославляют Богородицу как самую совершенную из рождённых на земле людей, трон же подчёркивает Её царственную славу. Среди образов данного типа следует выделить икону Державной Божией Матери (Слайд 15), иконы «Всецарица» (Пантанасса) (Слайд 16), «Домоустроительница» (Экономисса) (Слайд 17). 
Четвёртый тип 
Елеуса (Слайд 18), сто переводится с греческого как «Милующая», но в русской традиции этот тип икон называется «Умиление». Эти иконы передают не только нежность и любовь между Матерью и Младенцем, но и единение божественного и человеческого, а также любовь между Богом и человеком. К иконам данного типа принадлежат: Владимирская икона Божией Матери (Слайд 19), Почаевская икона Божией Матери, Феодоровская икона Божией Матери (Слайд 20), «Взыскание погибших», «Достойно есть» (Слайд 21). Кроме того, сюда же относят такие иконы, как «Сладкое лобзание», «Взыграние младенца» (Слайд 22), на которых изображены взаимные ласки Богородицы и Младенца Христа.

Пятый тип 
Агиосоритисса (Слайд 23), что с греческого переводится как «Просительница». Божия Матерь на данном типе икон изображена без Младенца Христа. Она в данном случае выступает молитвенной заступницей и просительницей за весь человеческий род. Изображается Богородица в молитвенной позе, часто со свитком в руках, на котором записаны слова обращения к Её божественному сыну. Среди данных икон самыми известными являются  Боголюбская икона Божией Матери (Слайд 24), «Всех скорбящих Радость» (Слайд 25), Семистрельная икона Божией Матери (Слайд 26). 
Почему так много икон Богородицы (Слайд 27)
Один мальчик спросил отца: «Почему в церкви так много разных, непохожих одна на другую, икон Божией Матери? Ведь она одна, а её икон много и все – разные. Разве такое может быть?

Тогда отец принёс старый, уже прилично потёртый семейный альбом, и стал с сыном смотреть фотографии. «Видишь, маме 3 года. А это она в первом классе. Вот здесь – на выпускном вечере. Посмотри, наша мама студентка, вот эта – наша свадьба. А это – мама с тобой.

Видишь, сынок, мама на всех фотографиях разная и в то же время везде не кто-нибудь, а она. Так и с иконами Пресвятой Богородицы. Матерь Божия одна, но Она являла себя, Свою помощь людям в разное время и в разных местах. И каждое Её явление отражалось потом разными людьми в иконах. А с тех икон, принятых к почитанию Церковью, делались копии, списки уже другими людьми. И у каждого иконописца была своя манера письма».
Не зря мы  и именуем Царицу Небесную «Скоропослушницей», «Сподручнецей грешных», «Взысканием погибших», «Радостью всех скорбящих», «Отрадой или Утешением», «Целительницей» и т.д.

Русские святыни (Слайд 28)
Взяв Россию под свой небесный покров, Матерь Божия даровала землям нашим на охранение свои чудотворные иконы.

Северные пределы хранит и благословляет Тихвинская икона Божией Матери.

Южные земли оберегает Иверская икона Божией Матери.

Смоленская икона Божией Матери ограждает нашу землю с запада, а Казанская – с востока.

В центре России сияет лучами небесной благодати Владимирская икона Божией Матери.

Заключение
Мир двух начал 
Мир Горний и Дольний

Есть ночь и день. Есть смерть и жизнь.

Есть тёмное и светлое начало.

Есть Дольний мир. Где мы живём.

А Горний мир душа встречала.

Славяне – предки в Мире том

Свой путь земной так представляли.

В том Дольнем мире жизнь текла.

А в Горнем мире обитала.

Мир Горний – в нём душа жила

Она любила и страдала.

Мир Дольний – бытом жизнь была.

Росла, рожала, умирала…

А между этими мирами,

Как между долом и горой.

Путь праведный года стирали.

И время вверх летит в века спирали…

(Мир Дольний – материальный мир)

(Мир Горний – духовный мир)
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